

# 武夷山掠影

## ——封面图片说明

余大富

(中国科学院、水利部成都山地灾害与环境研究所, 四川成都 610041)

### 1 武夷山简介

武夷山有广义和狭义之分, 广义武夷山是福建、江西两省的界山, 闽江、汀江、鄱阳湖水系的分水岭。它北接浙江仙霞岭, 南连广东九华山, 东北—西南走向, 长约 500km。狭义武夷山仅指位于福建省西北崇安县西南部一带山地。

武夷山最初形成于中生代燕山运动时期, 第三纪中喜马拉雅运动使本区地壳进一步抬升, 一些红色岩系发生断裂和节理, 并形成别具一格的丹霞地形。武夷山脉地势南高北低, 最高峰黄岗山海拔 2158m, 向西南山势逐渐低缓, 海拔多在 1000 m 以下。

武夷山是一条重要的气候界线。夏季, 东坡截留了太平洋的暖湿水汽, 年降水量可达 1500mm ~ 2000mm, 最高超过 3000mm, 以多台风雨而著称。冬季, 武夷山阻挡了西北寒流的入侵, 故福建境内气温平均高于江西 3℃ ~ 4℃。武夷山东南麓一派亚热带风光, 龙眼、荔枝、芒果等亚热带水果和南洋杉、攀枝花、蒲葵等树木均生长良好。

武夷山植物种类繁多, 享有“生物标本采集胜地”之盛誉。它还是我国重要林区之一, 有大量马尾松、杉木等针叶林, 木荷、青冈、黑壳楠、米槠、苦槠、丝栗栲、东南柯等针阔叶混交林。这里又是我国最大的毛竹产区和产茶区之一, 武夷岩茶和大红袍以其香浓味醇驰名中外。

### 2 武夷山市

武夷山市因名山而设, 面积 2798km<sup>2</sup>, 人口 21.8 万。丰富而独具特色的自然景观、悠久而厚重的文化遗产, 使之成为我国著名的集国家级重点自然保护区、国家重点风景名胜区、国家旅游度假区于一体的旅游胜地。

武夷山自然保护区是联合国“人与生物圈”组织成员, 区内设有服务于科教和科普宣传的生物考察基地和夏令营基地。全区面积约 570km<sup>2</sup>, 平均海拔 1200m, 最高峰黄岗山就在区内, 为我国大陆东南屋脊。区内

有高山、幽谷、盆地等多种地貌, 有植物 200 多种, 3000 多种; 哺乳动物种类 100 多种, 约占全国种数的 1/3; 鸟类 400 余种, 约占全国的 1/4; 昆虫多达 2 万种以上。

武夷山风景名胜区面积 70 km<sup>2</sup>, 区内自然风光绮丽秀美, 犹以丹霞地貌发育的峰岩和曲曲弯弯时而幽谷时而宽坦流淌的溪水最具特色, 景区内 36 峰、99 岩、2 嶂、8 岭、3 冈。万千峰峦凝紫叠翠, 山花草木葱茏绿染, 既有岩骨神塑的形奇, 又有红装绿裹之灵秀。景区内文化遗迹内涵厚重, 是我国南方民族的发祥地之一和道教文化中心之一, 宋元明清时代被称为“道南理窟”。而今设有南宋名儒朱熹纪念馆和仿宋古街。整个武夷山风景区由 10 个主要景区和成百个景点组成。

武夷山旅游度假区面积 12 km<sup>2</sup>, 东有横南铁路贯穿度假区, 北面紧邻武夷山机场。区内旅游接待、休闲度假、特色观景、娱乐健身、购物观光等功能齐全。自南而北有序排列着 10 多个度假、观光、娱乐、博览、综合服务等功能区。

### 3 封面图片——武夷山掠影

封面图片反映的仅是着眼于旅游资源开发的几个局部景观:

左上图——武夷山岩山景观。凭着七分想象, 远望犹如巨轮正在归航抵港。

左下和右上图——武夷山九曲溪片段。九曲溪沿岸自然风景、人文景观众多, 著名儒学大师朱熹讲经堂遗址就坐落在岸边。溪中常年漂放竹编游筏, 图中几排竹筏正在溪水上漂流; 有时几十排竹编游筏接踵而过, 浩浩荡荡, 煞是壮观!

右下图——生态旅游景点。图中有房舍和游人活动处是休憩、购物、品茗场所。登山下来口渴腿乏之时, 可进入此景点, 或坐或躺在竹椅上品尝著名的武夷岩茶, 亦可选购您喜欢的当地旅游产品; 房舍上部和左边是梯形茶树种植园, 生产无污染的优质武夷茶, 驰名中外的“大红袍”和“岩茶”就出自武夷山; 左下部是通向峰岩的登山路径。